
資 料 １

平成16年新潟・福島豪雨調査速報

調査主体：東京大学廣井研究室

対象者：新潟県三条市、見附市、中之島町
の床上浸水があった町丁目の人口比例

面接法

回収数；６３９票

三条市＝320／見附市＝209／中之島町／110



対象地域の４割が床上以上の被害

床上
床下

一部
損壊

全半
壊

全 半 壊＝ 8.5％
一部損壊＝ 7.7％
床上浸水＝22.8％
床下浸水＝14.6％

家族内でケガ＝
38人（6％）

500万円超の被害＝
34.7％



8割が勧告を聞いていないか事後

直後発生
後

発災
前

３割が大雨・洪水警報
を発災前に認知。

４割が水害による自
宅の被害に不安

23％が家財を高い所
に上げた。

9％がＴＶ等で気象
情報を収集

７割が氾濫するとは
思っていなかった



避難勧告聴取時刻（対人接触が多い）
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避難勧告聴取時刻（対人接触が多い）
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避難勧告聴取時刻（対人接触が多い）
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水が迫って来て３割が２階へ

その
他

知人
宅

避難
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２階
へ
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知人
宅 避難

所

２階
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三条市：37％が２階へ



水が迫って来て３割が２階へ

その
他

知人
宅

避難
所

２階
へ

近所の高台やビルへ
は0.4％。

2％が避難所まで行こ
うとしたが危険で戻る。

その後63％が自宅に
留まる。

ボートで救出されたの
は2％（９名）。



２３％が自宅から避難

避難
しな
かっ
た

避難
した

三 条 市 ＝２２％
見 附 市 ＝１９％
中之島町＝３６％

中之島では７４％が車

５６％が膝以上まで水
１８％は胸以上

避難途中で危険を
２１％が「非常に」、
３６％が「やや」感じた



避難開始時刻

0

5

10

15

20

25

１２時前 １２時台 １３時台 １４時台 １５時台 １６時以降

三条市
見附市

中之島町



対策の評価
三条市 見 附 市 中之島町

避難勧告が遅
かった

４５．０％ １５．８％ ７１．８％

避難勧告が伝
達されなかった

６０．０％ １７．２％ ５４．５％

決壊情報が伝
達されなかった

７０．６％ ２８．２％ ５１．８％

ダムの操作が
不適切だった

３４．４％ ２１．５％ １６．４％



今後充実して欲しい対策

河川の堤防の改修や整備 ８１．２％

防災行政無線の整備 ４８．２

避難勧告の自動基準の設定 ３９．３

ハザードマップの配付 ３２．２

防災市民組織の充実 ２９．９

堤防の危険箇所の公表 ２８．６

気象情報の充実 １８．２



98％が空振りしても早く勧告を

指定避難所を知っていた 55.1％

空振りしても早く勧告を 97.7％

遠くよりも近くのビルへ避難 88.1％

他人に迷惑をかけたくない 36.3％

助けを求められる人が近くに 81.8％



単独避難が困難な人は２割
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単独避難が困難な人が
いる世帯 ＝19％
支援できる同居人がい
る ＝97％
近所に支援を期待でき
る世帯 ＝67％
手助けを得られた
＝33％
声掛けして貰った＝5％



近所に単独避難が困難な人は36％
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自分が危険

余裕なし

遠慮

他人が支援

声掛け

避難支援 単独避難が困難な人
近所にかなり ＝ 2％
近所に少数 ＝34％
わからない ＝13％
２割が支援

中之島：声掛け＝
22％ ：余裕なし＝
28％



６割近くが、支援の仕組みに積極的
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13.8
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34.3
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登録しない

家族で手一杯

周囲が登録すれ
ば

積極的に登録
９割が賛成

要支援者として：
積極的に登録 ＝46％
消極的だが登録=26%
個人情報を知られるの
で登録しない ＝16％
支援者として条件付き
でも登録する人＝57％


